

ПОБЕДИТЕЛИ

# Крепкий парень, как раз для «Катюши»

И июнь, когда напали фашисты, и победный май 1945 года ветеран Великой Отечественной Петр Иванович Ефимовский в свои 90 лет помнит, будто это было вчера

**К**ОГДА весть о начале войны пронеслась по всем городам и селам, котлашанину Петру Ефимовскому было семнадцать. Он тогда плохо разбирался в том, что происходит, на уме у него, как у любого мальчишки, был один футбол...

На фронт Петр ушел в мае 1942 года добровольцем и сразу был направлен в Московский комсомольский 85-й гвардейский минометный Двинской Краснознаменный полк. Здесь его научили управлять реактивной установкой БМ-13.

— Это был элитный полк, туда брали ребят крепких, с чистой биографией, проверяли по всем родственникам. У меня брат служил в разведке, отец в КГБ. Сам я занимался спортом и носил обувь 45-го размера. Поэтому для «Катюши» как раз подошел, — рассказывает Петр Иванович.

После кратких курсов уже командиром Ефимовский в июле 1942 года воевал на Воронежском фронте, а спустя два месяца — под Сталинградом.

Эта битва в памяти навсегда: как немцы разрушили окраины города и пройти дальше на танках не могли, как собирались двигаться через Мамаев курган, но там крепко стояли наши.

— Для фашистов наши «Катюши» были неожиданностью, они даже закрывали лица от страха, — вспоминает ветеран.

Он стал свидетелем еще одного важного исторического события Сталинградской битвы — пленения фельдмаршала Паулюса.

— Первым появился его адъютант в белом полушубке и шапке, он нес большой белый флаг. После переговоров оказался Паулюс, высокий, в шинели, фуражке, нос коршуну. Шел до машины, не оглядываясь.

Петр Ефимовский четыре раза был ранен, в последний раз сильно пострадала рука. Для разминки пальцев врач принес ему баян: «Вот тебе физиотерапия, играй».

Победу Петр Иванович встречал под Берлином.

— Я проснулся, рядом стреляют. Вскочил, побежал узнать, что происходит. Тут мне и сказали, что война кончилась. Плакали, обнимались, и одна мысль в голове: «Слава Богу, остались живы».

Но в свой Котлас Петр Иванович вернулся лишь через год.



Петр Ефимовский...

— После капитуляции Германии я служил сначала первым советским командантом в городе Зелендорф, потом начальником заставы.

Старенький баян, который в свое время подарил фронтовой врач, теперь в музее. Петр Иванович купил новый, сыграть что-нибудь заводное он любит и сейчас.

Но только музыкой его творческие способности не ограничиваются. Он с детства увлекался рисованием, не расставался с карандашом и на войне. Когда-то школьный учитель рисования подтвердил несомненный художественный талант мальчишки.

За свою жизнь Петр Иванович написал больше ста картин маслом и акварелью. Он даже пробовал в 1968 году поступить в художественную академию в Ленинграде. Отправил документы, свои работы, и его зачислили сразу на второй курс. Но к тому времени все чаще стали беспокоить раны, и жена взмолилась: «Не надо нам твоих дипло-

рии регионального УФСИН. Есть среди них портреты трех архангельских губернаторов.

Но есть в жизни 90-летнего Петра Ивановича увлечение, которое он считает особым долгом перед потомками, — книги воспоминаний о Великой Отечественной войне. В свет вышло шесть из девяти написанных им книг.

Две первые, давшие с большим трудом, он отправил в 2008 году на день рождения Владимиру Путину. В ответ получил письмо из администрации президента: книги теперь хранятся в личной библиотеке Владимира Владимировича, а на издание новой ему направили часть денег.

Даже когда в 2009-м Петр Иванович почти полностью потерял зрение, он не бросил писать — тексты записывал на кассеты. Зрение врачи помогли восстановить, но здоровье все равно беспокоит все чаще. Сейчас помогает дочь, набирает тексты на компьютере.

— Писать легко, ведь я рассказываю лишь о том, что видел сам. А для внуков и правнуков я издал книгу сказок, пусть читают, вспоминают деда.

Петр Иванович Ефимовский говорит, что сила русского солдата в том, что он приносит добро.

— Русских и сейчас боятся, поэтому вон уж сколько лет войны нет. Помнят наш характер.

Ирина ПОРОХИНА.



мать плату за одну коммунальную услугу незаконно.

Однако и этот, казалось бы, железный аргумент не повлиял на решение суда. В иске Малкову было отказано. И даже несмотря на то, что представитель УК так и не смогла ответить на вопрос — кто же раньше оплачивал свет в подъездах? Ведь он же горел. Неужели сама управляющая компания?

...Устав биться в одиночку, жильцы обратились в областную прокуратуру, чтобы уже она выступила с защитой их интересов в суде. Прокуратура направила их обращение для рассмотрения в жилинспекцию. И теперь там должны разобраться — действительно ли на Воскресенской, 104, дважды платят за одну коммунальную услугу или, как утверждают в УК, это всего лишь домыслы жильцов...

Марина ТРЕТЯЧЕНКО.  
Фото автора.

## СПРАШИВАЙТЕ

### Все о детском отдыхе

30 апреля с 13 до 14 часов в редакции газеты «Правда Севера» пройдет «прямая линия» с министром труда, занятости и социального развития Архангельской области Павлом Валерьевичем Шведлевым по вопросам организации детской летней оздоровительной кампании 2014 года. Он ответит на вопросы: в каких регионах и лагерях будут отдыхать дети Архангельской области; какой размер компенсации по оплате летнего отдыха детей предусмотрен для родителей; куда обращаться за путевками в детские оздоровительные лагеря?

Звоните по телефону 63-95-24.



...и его книги